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@ Kontakt Dr. W. Meixner:

1. Organisation der Zentraliibung o Epost: meixner@in.tum.de
e Telefon: 089 289 17713
e Raum: MI 03.09.040
e Sprechstunde: n.V.

o Material:
o Gliederung auf Folien (siehe Webseite)
e Ausarbeitung auf Tafel oder Handfolie

e ttt-Aufzeichnung
e Hin.Ti's
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2. Ziele der Zentraliibung 3. Das Ballot-Probl
. Das Ballot-Problem

(DS Vorl. WS 12/13 Prof. Mayr)

Bei einer Wahl erhalt Kandidat A a Stimmen, Kandidat B b
Stimmen, mit a > b > 0. Die Stimmzettel werden sequentiell
ausgezihlt.

Diese sind: Spezielle und Allgemeine didaktische Ziele im Sinne
einer Verstirkung des Erfolges beim Studium der THEO.

Z3hlproblem: Wie viele Z3hlfolgen gibt es, so dass A nach jedem
Schritt in Fithrung ist?
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Es ist leicht zu sehen, dass die Anzahl der ,guten” Pfade vom
Ursprung zum Punkt 1" := (a + b,a — b) gleich der Anzahl der
»guten" Pfade vom Punkt (1,1) zum Punkt 7' ist:

V\/\/\NT

Es ist leicht zu sehen, dass die Anzahl der ,guten Pfade vom
Ursprung zum Punkt 1" := (a + b,a — b) gleich der Anzahl der
»guten' Pfade vom Punkt (1,1) zum Punkt 7" ist:

|/V\/\NT
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Durch Spiegelung des Anfangsegments eines , schlechten” Pfades Damit ergibt sich

bis zum ersten Zusammentreffen mit der horizontalen Achse an

. Anzahl der , guten” Pfade von (0,0) zu T'
dieser Achse:

erhalten wir, dass die Anzahl der | schlechten” Pfade von (1,1) zu
T" gleich der Anzahl aller Pfade von (1, —1) zu 7" ist.
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Durch Spiegelung des Anfangsegments eines , schlechten Pfades Damit ergibt sich

bis zum ersten Zusammentreffen mit der horizontalen Achse an

. Anzahl der , guten” Pfade von (0,0) zu T
dieser Achse:

erhalten wir, dass die Anzahl der ,,schlechten" Pfade von (1,1) zu
T" gleich der Anzahl aller Pfade von (1, —1) zu 1" ist.
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Transformation des Ballot-Problems
Seien ¥ = {(,)} der geordnete Zeichenvorrat mit einer 6ffnenden
bzw. einer schlieBenden Klammer.

Fiir w € X* definieren wir |w| bzw. |wly als die Anzahl der in w
enthaltenen o6ffnenden bzw. schlieBenden Klammern.

w ist ein Anfangsteilwort (Praefix) von w, falls es ein Wort v gibt,
so dass w = uv gilt.

Wir nennen ein nicht leeres Wort w € X* positiv, falls \uh > |uly
fiir alle nicht leeren Anfangsteilwoérter u von w gilt.
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1=A
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L=A

Seien Y. ein Alphabet und A, B, C' C ¥* formale Sprachen.
Beweisen Sie die folgenden Aussagen:

@ (i) ABNC)CABNAC.
(i) BCC= ABC AC.
Hinweis: Es handelt sich hier um zwei dquivalente
Monotonieeigenschaften.

@ ACB=— A"C B™ firalleneNy.
Q@ ACB=— A" CB*.
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Losung 1 (i):
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Losung 1 (i): 4.2 VA 2
Wir nennen eine Phrasenstrukturgrammatik G = (V. X, P, S)
nullierbar kontextfrei, wenn alle Regeln aus P die Form A > o mit
AcV, acT*und ' =V UX besitzen.

I'* heiBt Menge der Satzformen iiber dem Vokabular T'.

Sei (7 eine nullierbar kontextfreie Grammatik.

@ Man zeige fiir alle u, v, w € I'" die Zerlegungseigenschaft
weow = Fud Ve )| ugs"u Avgm o Al =w].
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